

Западное влияние в Московии XVII в.

Николаева Анна, 1 курс, 1111-ТРо

План

Введение

1.Предпосылки

2.В чём было превосходство Запада

3.Влияние на Московию

4.Реформы

Заключение

Литература

1. Нефедов С.А. Первые шаги на пути модернизации России: реформы середины XVII века // Вопросы истории. 2004. № 4.

URL:

http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Article/_Nefed_RussMod.php

2. Оболонский А.В. Перекрестки российской истории: упущенные шансы // Общественные науки и современность. 1992. №3.

URL:

http://ecsocman.hse.ru/data/288/925/1219/8-Aleksandr_OBOLONSKIJ.pdf

Введение

- В истории российской цивилизации в XVII веке начался важный процесс ***переход от ориентации на Восток к ориентации на Запад.***
- Необходимость переориентации России на Запад была связана с началом формирования в условиях нового времени ***мировой цивилизации.*** Начало этому процессу положила эпоха ***Великих географических открытий.***

Предпосылки

- Постоянные войны с Речью Поспалитой ,Швецией,Крымским ханством и Турцией-усиление западного влияния на внешнюю политику,на быт и традиции населения.
- Приглашения для консультаций и на службу иностранных специалистов,прежде всего военных.
- Польская шляхта привнесла новые иностранные слова и обычаи
- Пребывание поляков в России в 1605-1612 гг.

В чём проявлялось превосходство Запада

- Крупнейшими западными достижениями того времени были изобретение доменных печей и литье чугуна, применение водяных колес на мануфактурах и создание океанских кораблей - галионов и флейтов. Мануфактуры - это были дешевые и добротные ткани для обмундирования новой армии, стеклянная посуда, бумага и другие полезные предметы. Корабль выступал как символ торговли, это была возможность продавать свои товары и покупать мушкетеры, ткани и всякие заморские «дикины».

Влияние на Московию

Осознание военно-технологического отставания от Запада

Стремление заимствовать у запада технологические и организационные достижения



При помощи Густава Адольфа в России создана регулярная армия, обученная новейшей военной тактике и вооруженная новым оружием



Первая попытка военной модернизации России по западному образцу закончилась неудачей. Однако воздействие Запада продолжалось - теперь оно приняло форму мощного торгово-финансового давления. Голландская торговое проникновение в Россию началась сразу после Смуты, когда открылись для торговли пути в глубь страны.

- Голландская интервенция

- В 1630 году в Москву прибыло голландское посольство, которое привезло с собой комплексный план включения России в мировой рынок. (Проект отклонён)

- Девальвирование копейки

Андрей Виниус (Построил заводы в Туле для отлива пушек)

 успех политики привлечения иностранных инвестиций

- Большинство русских купцов было **недовольно «голландским вторжением»**. В 1628 году была представлена царю **первая челобитная**. Купцы и посадские люди жаловались на свое «конечное разорение» и все настойчивее просили **закреть внутренние районы для иноземной торговли**.

Реформы

- Первая реформа, как отмечалось, была **военной**. Осенью 1646 года началось формирование драгунских полков в Комарицкой волости на южной границе; весной 1648 года в Москве был сформирован **первый рейтарский полк**.
- Реформирования российской **налоговой системы** по голландскому образцу. Идея **введения соляной пошлины**.



Соляной бунт

- В начале 1652 года собрался церковный собор, который постановил принять **меры против нарушения иностранцами православных обычаев**, но уже в 1653 году политика властей неожиданно смягчилась: русским **было строго запрещено оскорблять немцев** и несколько ослушников были наказаны плетьюми. Назревала война с Польшей, и обстановка заставляла спешить с продолжением начатой перед восстанием военной реформы.
- Весной 1654 года армия, возглавляемая царем Алексеем Михайловичем, выступила в поход.
- Между тем, военное положение резко изменилось: с запада в Польшу вторгся шведский король Карл X.

- В октябре 1656 года под Ригой **русская армия потерпела тяжелое поражение** от многократно уступавшего в численности шведского войска. В следующем году последовало новое поражение под Валком, шведы взяли приступом и разграбили знаменитый Псково-Печерский монастырь. Эти поражения заставили реформаторов приступить к **скорейшему созданию новой армии.**

- После разгрома под Ригой все руководство русской армии - во главе с царем - принялось за **изучение европейской военной техники и организации**. В 1658 году Алексей Михайлович заказал в Голландии несколько военных руководств, в том числе «Книгу огнестрельную в четырех частях» и «Книгу пушечным двором». По-видимому, именно в это время в библиотеке Тайного приказа появились «Книга судебная и о ратном ополчении», «Книга о наряде и огнестрельной хитрости» и «Роспись образцовым артолерейским пушкам».
- Началась создание регулярной армии. Было решено комплектовать новую армию так же, как в Швеции.

Заключение

- Российская действительность середины XVII века представляла собой клубок проблем, как внутренних, так и внешних.
- Однако главной проблемой оставалась **военная проблема**, военная слабость, которая привела к страшному разорению во времена Смуты.
- Первая **попытка создания регулярной армии закончилась неудачей**, но военная модернизация оставалась вопросом жизни и смерти (побуждало к реформам)
- У иностранцев стали перенимать и **научные знания и культуру**.

Поэтому главной заслугой реформаторов было понимание той угрозы, перед которой стоит страна, и понимание того, что ответить на силу Запада можно только с помощью Запада.